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OUVERTURE DE LA JOURNEE
Mot de Bienvenue

En tant que présidente du Centre Local de Promotion de la Santé du Brabant wallon et au nom de nos partenaires, je suis très heureuse de vous accueillir si nombreux aujourd’hui. 

Le CLPS a voulu mettre les familles à l’honneur en organisant un cycle de 4 journées autour de leur santé et leur bien-être. Les familles sont aujourd’hui au cœur de l’actualité : on les dit plurielles, changeantes et ce, dans un contexte social et culturel lui-même en forte mutation. Dans la mesure où le milieu scolaire est souvent investi par les projets de promotion de la santé, ce cycle de conférences en Brabant wallon veut montrer toute l’importance du milieu de vie familial. 
Nous ne disons rien de nouveau en regardant la famille comme un groupe d’individus qui sont en relation d’échanges, d’apprentissages, de partage, de pouvoir. Quand on songe à sa propre famille, ses marques et ses influences sont nombreuses : elles concernent la relation à soi, à son corps, à la nourriture, au sommeil, aux autres, au stress, à l’échec, à la maladie. C’est dans cette optique que le milieu familial nous apparaît comme un milieu privilégié pour promouvoir la santé.
Quatre journées sont prévues, abordant chacune la santé des familles sous une autre perspective et sous des facteurs déterminants différents. 

· En octobre 2003, une première journée sur le Cadre de vie a été organisée, centrée sur les relations entre logement, environnement et santé.
· Aujourd’hui, ce sont les Modes de vie des familles qui seront discutés et plus particulièrement en matière d’alimentation, de consommation de tabac et d’alcool.

· Une troisième journée traitera du milieu relationnel familial, de la santé mentale et des relations familiales. 

· Une quatrième journée mettra l’accent sur les familles plus vulnérables en traitant des ressources financières : l’accès aux revenus, la gestion du budget, le surendettement.

Les ambitions de ce cycle sont diverses:

· sensibiliser à la promotion de la santé. 
· favoriser les échanges  et la concertation. 
· ouvrir des pistes d’actions concrètes. Ce point est essentiel pour nous. La mise en action et le développement de projets vont de pair avec l’analyse et l’étude de la situation. Dans cette optique, des exposés démarrent chaque atelier en présentant des pistes pour agir sur les déterminants. 
Au-delà de cette journée de réflexion, il est essentiel pour nous de donner l’envie d’organiser dans vos institutions, des projets qui permettront de faire vivre ce qui se dire ce jour.
· mieux cerner les difficultés et les besoins que vous rencontrez en tant que professionnels face aux familles. Un questionnaire d’enquête se trouve dans la farde que vous avez reçue et un temps sera prévu pour le compléter tout à l’heure. Le diagnostic qui sera réalisé ensuite, permettra au CLPS de proposer des services en promotion de la santé plus adaptés à vos réalités.
Avant de vous expliquer plus en détails les objectifs et le programme du jour, je cède la parole à Madame la Ministre Catherine FONCK que je remercie vivement  pour sa présence

Je remercie également chaleureusement les orateurs de la matinée, de l’après-midi, les personnes ressources des ateliers et tous les partenaires qui ont contribué au développement de cette journée.
C’est une approche familiale des modes de vie que nous vous proposons aujourd’hui. Cette approche n’est pas aboutie ; c’est une perspective dans laquelle nous inscrivons nos réflexions et nos questionnements. 

Elle se caractérise notamment par un souci d’envisager la famille comme un système et de tenir compte des différents membres de la famille et des interactions qui existent entre eux. C’est en famille que s’apprennent et se gèrent beaucoup d’habitudes de vie, des règlements, le renforcement positif ou négatif de certains comportements … Si l’on veut promouvoir des comportements porteurs de santé, c’est important de ne pas isoler les individus mais de tenir compte de l’environnement et la dynamique familiale.
Notre approche se veut aussi respectueuse de la diversité des familles et de leurs modes de vie. Les contrastes de notre région tant sur le plan socio-économique qu’au niveau de l’environnement rural ou urbain, nécessitent une approche ouverte et nuancée. C’est en évitant les stigmatisations de modèles familiaux ou de rôles familiaux, que nous pourrons nous adresser à toutes les familles. 
C’est autours des comportements en matière d’alimentation et de consommation de tabac et d’alcool que va se centrer cette journée.

En effet, ce sont ces comportements, dans le cadre familial, qui déterminent principalement la santé des membres d’une famille. D’autres comportements jouent également un grand rôle sur la santé comme par exemple l’activité physique. 

Nous avons décidé d’aborder les assuétudes au tabac et à l’alcool tout en étant bien conscients que le phénomène de dépendance ne se limite souvent pas à un seul produit et est plutôt l’objet de poly-consommations. 

Nous avons dû limiter l’ampleur des thèmes abordés. Votre présence nombreuse et la diversité de vos appartenances professionnelles nous montrent tout l’intérêt des thèmes choisis.  
Ce matin, les exposés nous guideront pour mieux comprendre les modes de vie des familles d’aujourd’hui et apporteront des éléments de réponses aux questions suivantes :
Quelles sont les familles actuelles ? 

Comment vivent-elle ? 

Comment s’organisent-elles entre le travail, l’école, les enfants, les loisirs… ? 

Comment consomment-elles ? 

Quelles tendances de consommation conduisent à une alimentation trop riche en sel, en sucres et en graisses ?
Quelle place prend l’alcool dans le quotidien ? 
Quelle dynamique familiale se met en place autour du tabac ? Quels rôles joue la cigarette dans le quotidien ?

L’après-midi, nous nous diviserons en trois ateliers pour proposer des pistes de réflexions et d’actions concrètes pour changer en famille les comportements. Voici les questions qui guideront les réflexions :
Dans le premier atelier « Vers des repas sains et agréables »
Que met-on en place dans le Plan National Nutrition Santé belge ? Quels sont les enseignements du Plan français ?

Quelles pistes pour accompagner les jeunes enfants vers des repas sains et agréables ?

Dans le second atelier « De la prévention à l’aide aux fumeurs » 

Qu’est-ce qu’une consultation en tabacologie ?

Comment aborder l’adolescent et le fumeur ?

Dans le troisième atelier « La consommation d’alcool : pouvoir en parler ».

Comment vit-on en famille avec une personne qui boit ?

Quelles pistes proposer aux parents pour un meilleur usage de l’alcool de leurs adolescents ?

Pour vous permettre de suivre ce programme très dense et pour laisser à chaque orateur son temps de parole, un suivi précis des petites aiguilles sera assuré par Anne Geraets, membre de l’équipe du  CLPS. Elle avertira chaque orateur quand il lui restera 5 minutes de temps de parole et puis 1 minute avant la fin, pour permettre la clôture de l’exposé. 

Nous espérons que cette journée sera un espace riche d’apprentissages et d’échanges, qui seront tournés vers l’avenir et vers des actions concrètes.  Au nom de toute l’équipe du CLPS, je vous souhaite une excellente journée.

Les premières personnes qui vont prendre la parole viennent de la Ligue des familles et vont introduire cette journée en précisant comment sont les familles actuelles et comment s’organisent-elles au quotidien.

Ce sont Monsieur Patrick Govers et Madame Lydie Gaudier

Maintenant, nous allons inviter Monsieur Marc Vandercammen directeur général du de Recherche et d'Information des Organisations de Consommateurs (CRIOC) a nous présenter les tendances de consommation actuelles qui influencent les choix des familles mais aussi de chacun d’entre nous.

Madame Marie-Madeleine Leurquin du Centre d’Education du Patient va maintenant faire une courte intervention avant la pause pour nous exposer le projet de semaine de promotion de la santé du nourrisson et de sa famille.

Nous allons maintenant céder la parole au Docteur Hamid Aftisse qui vient du Centre Hospitalier Régional Universitaire de Lille et qui a fait le trajet pour nous parler des modes de vie des familles et la consommation d’alcool.

Nous glissons maintenant de la dépendance à l’alcool vers la dépendance au tabac et ces phénomènes sont souvent liés. Deux orateurs vont nous guider dans ce sujet. D’abord Monsieur Michel Pettiaux, directeur de la Fondation pour les Affections Respiratoires FARES, qui va traiter des liens entre le tabac et la dynamique familiale.

Enfin, le dernier orateur de cette matinée, Monsieur Axel Roucloux de l’asbl Promotion de la Santé et Développement Durable, va nous faire réfléchir aux besoins et motivations qui se cachent derrière la cigarette. 

Nous pourrons ensuite manger le lunch préparé par l’équipe de l’atelier protégé Le Pas du Jour, et découvrir les stands d’informations liés aux thèmes de la journée.

CLOTURE DE LA JOURNEE

Permettez moi de dire encore quelques mots pour clôturer cette journée.

Tout d’abord, je remercie vivement nos orateurs. Nous avons apprécié la qualité de leurs exposés. Je remercie également les personnes ressources de cette journée et tous les partenaires qui ont contribué à son bon déroulement. 

Je vous remercie aussi pour votre présence nombreuse qui a montré toute l’importance des thèmes abordés.
Nous espérons vous revoir bientôt pour poursuivre nos réflexions sur la santé des familles. Nous ne manquerons pas de vous convier à de prochains rendez-vous.
Un dernier petit point pour faciliter votre départ : il vous faudra d’abord rejoindre la Chaussée de Huy. Quelques flèches vous y aideront. Vous pourrez alors regagner vos familles plus facilement avec de nouvelles idées pour favoriser leur bien-être.

